

中国企业家代表团访问沙特阿拉伯

2月25日至27日，中国贸促会组织中国企业家代表团访问沙特阿拉伯，积极推进中沙经贸交流往来，深化两国工商界互利务实合作。

代表团此行重点向沙特政商界人士介绍中国经济形势及扩大对外开放最新举措，积极推进中沙共建“一带一路”走深走实，进一步深化两国工商界在产业链供应链领域合作，并欢迎沙方积极参加第三届链博会。

中沙工商界人士普遍认为双方经贸合作潜力巨大、前景广阔。双方企业、机构积极开展商务洽谈，达成多项合作成果。

访问期间，中国贸促会副会长于健龙率中国企业家代表团拜会沙特商会联合会、沙特基础工业公司，调研沙特龙城、华大基因沙特精准医学实验室等，举行中国—沙特企业家座谈会、中国—沙特企业家圆桌会两场交流活动。（新华）

迪拜去年接待中国旅客数量同比增长31%

阿联酋迪拜经济和旅游部日前发布数据显示，2024年到访迪拜的中国旅客总计82.4万人次，同比增长31%。根据最新数据，去年到访迪拜旅客总数达1872万人次，同比增长9%，创历史新高。

为推动旅游业发展，迪拜经济和旅游部在全球60多个国家进行有针对性的推广，与3000多家国际合作伙伴合作推出多样化的旅游产品。针对中国游客，迪拜相关部门积极推广便利支付服务、提升中文导览水平，并在中国春节期间推出“灯光秀”、派送红包等庆祝活动，提升中国游客的旅行体验。（新华）

新西兰西海岸修建第二座华人淘金工纪念公园

为纪念早期华人淘金者对当地社区的贡献，新西兰在位于南岛西海岸的库马拉镇修建一座华人淘金工纪念公园。

中国驻新西兰大使王小龙、中国驻克赖斯特彻奇总领事何颖、中资企业代表、新西兰政界人士及中新各界友好人士2月26日齐聚西海岸，出席纪念公园建设捐赠仪式。

何颖在仪式上表示，库马拉华人淘金工纪念公园是历史的象征，见证了华人与新西兰社区之间悠久的联系。她还向各界人士的慷慨捐赠与支持表达了感谢。

160多年前，华人怀揣“淘金梦”来到新西兰。新西兰西海岸韦斯特兰曾经是中国淘金者的家园，其中大部分人来自广东。何颖说，中国淘金工的辛勤劳动为当地经济做出了巨大贡献，他们的到来也为中新关系翻开了新的篇章。

库马拉华人淘金工纪念公园是继2023年4月罗斯华人淘金纪念公园建成开放后，新西兰西海岸建设的第二座华人淘金工纪念公园。（新华）

国家移民管理局：

持续依法打击妨害国(边)境管理违法犯罪

国家移民管理局新闻发言人2月27日表示，近期，中国国家移民管理局加强与泰国移民执法部门务实合作，共同打击偷渡等跨境违法犯罪活动，本着相互尊重、平等协商的精神，提升执法合作水平，在信息通

报、非法出入境人员遣返等方面取得积极成效。

这位新闻发言人说，中国政府坚决反对任何形式的偷渡活动。根据中国有关法律，偷越国(边)境和组织、运送他人偷越国(边)境均属于违法犯罪行

为。公安机关和移民管理机构持续依法打击妨害国(边)境管理违法犯罪，依法追究偷渡活动策划者、组织者的法律责任。同时，积极参与全球非法移民治理，加强国际执法合作，与有关国家共同应对偷渡等跨

境违法犯罪活动带来的挑战，依法保障中外人员安全有序跨境流动，切实保护出入境人员合法权益。中国国家移民管理局提醒广大出入境人员，要循正规合法渠道出入境，避免遭受人身安全侵害及财产损失。（新华）



中国援南苏丹医疗队搭建“健康桥梁”

2月26日，第12批中国援南苏丹医疗队队长杜昌勇在南苏丹首都朱巴的朱巴教学医院内与当地医生交流。

中国第12批援南苏丹医疗队于2024年9月4日抵达南苏丹首都朱巴。援外期间，医疗队员在朱巴教学医院、朱巴健康科学学院、朱巴大学等当地教学机构开展诊疗和教学工作。截至2025年2月24日，医疗队接诊门诊患者7124人次、开展手术81台。

2011年，南苏丹正式宣布独立。自2012年起，中国开始派遣援南苏丹医疗队。（新华）

中国医生将免费为600名津巴布韦白内障患者手术

中国赴津巴布韦“光明行”白内障手术项目2月26日在津首都哈拉雷启动，来自中国湖南省的医疗专家组将向600名津巴布韦白内障患者提供免费手术。

津巴布韦卫生部长道格

拉斯·蒙贝绍拉在启动仪式上说，白内障致盲一直是津巴布韦的主要公共卫生问题，“光明行”项目的实施正帮助津巴布韦有效应对这一挑战。

中国驻津巴布韦大使周

鼎表示，“光明行”项目彰显了中津两国的深厚友谊。“今年是中津两国建交45周年，‘光明行’项目为我们的一系列庆祝活动增光添彩。”他表示，“光明行”项目不仅让当地患者重见光明，还有利于

中津两国医生之间互相学习，提升津巴布韦的眼科手术水平。

“光明行”项目实施期间，医疗专家组还将开展手术示范和业务培训、学术交流、科普讲座等活动。（新华）

授之以渔 惠及长远

——中企助力北非工程技术人员培养

“吊运轨枕时要注意码垛整齐再起吊，切割轨枕端部钢丝时务必佩戴防护面罩。”在阿尔及利亚西部铁路矿业线项目轨枕厂的机器轰鸣声中，中国技术工人正耐心指导当地工人作业。这个撒哈拉沙漠地区的首家标准化铁路混凝土轨枕厂，如今已进入全面投产阶段，日产轨枕突破了原设计产能。

这一成绩离不开中国企业对当地工程技术人员的悉心培养。阿尔及利亚籍轨枕厂总工程师布达利·努尔丁感慨道：“这里为我提供了成长和发展的机会！”在中国师傅指导下，他学会了砂石料、水泥等原材料的测试分析，掌握了轨枕质量评估的技术，并参与了原材料配合比优化工作，确保轨枕质量符合标准。如今，这些优质轨枕即将在整个项目线路上投入使用。

中国铁建阿尔及利亚公司

秉持授之以渔理念，以“传帮带”模式提升阿籍员工技术能力。在轨枕厂，中国师傅对每名正式上岗前的阿籍工人进行手把手教学，并提供翻译成法语的工序流程和设备操作规程，帮助他们尽快掌握生产技能。

作为中阿两国共建“一带一路”的重要项目，阿尔及利亚西部铁路矿业线是近年来中企在阿承建的最大单体工程，也是中企助力北非工程技术人员培养的缩影。多年来，中国铁建通过实施重大民生项目，聘用和培养了一大批属地工程师，累计为当地提供2万余个就业岗位。

毕业于阿尔及利亚当地大学的阿德尔·本穆胡卜原本是一名普通土木工程师，如今以项目路段责任工程师的身份独当一面，管理土方工程、排水系统和涵洞等水利工程建设，负责与业主和设计院对接。“和中

国朋友一起解决问题，我很有成就感！”他说。

中国企业还通过跨国交流项目为当地人才提供培训机会。近日，中国铁建国际集团牵头组织的阿尔及利亚国家铁路局高级管理人员赴华培训班顺利结业。学员们学习了桥梁工程设计施工工艺，还乘坐复兴号列车前往上海，体验磁悬浮列车，感受中国铁路网的便利和快捷。

在相邻的北非国家突尼斯，当地工程建设者也在中企培训下不断成长。突尼斯属于缺水国家，中国电建承建的突尼斯梅莱格大坝项目是该国近十年来规模最大的水利工程，将在调节旱涝、保障农业灌溉和居民生活用水方面发挥重要作用。在建设过程中，这座大坝也成为突尼斯工人提升技能的“练兵场”。

中国电建梅莱格大坝项目

负责人路名军介绍，中国企业在建设这个项目伊始就注重属地化培养。项目自2016年开工建设至今已先后雇用突尼斯籍员工1000多人，采用1名中国技术工人带7至9名突尼斯工人的“传帮带”模式，属地化率达85.7%。

如今，梅莱格大坝工程整体施工进度已完成90%。这座大坝不仅是突尼斯水利工程的新标杆，也见证了中国企业与当地工程技术人员的共同成长。

从阿尔及利亚的铁路公路建设，到突尼斯的水利工程，中国企业以重大项目为依托，开展技术培训和交流，助力当地工程技术人员成长。这种授之以渔的培养模式推动着中外技术、标准和规范的融合，为北非地区的基础设施建设和经济发展贡献了中国智慧与中国力量。（新华）